# 从"五一"假期 看中国经济回升向好态势

据新华社北京5月6日电 新华社记者

五月的中华大地, 山水如画, 人潮涌动。街头巷尾,人气兴旺, 烟火气中升腾火热消费; 工地车 间,繁忙有序,人们以昂扬之姿追 逐奋斗梦想……这个假期,人流动 起来、消费热起来、建设忙起来, 处处展现中国经济强大活力和十足

### 热闹非凡,流动中国 展现经济向好新气象

在贵州龙里河大桥的观光玻璃 步道上感受惊险刺激, 在河北邢台 沙河市王硇村的红墙青瓦中品味历 史韵味, 在浙江湖州安吉县夏阳村 的绿水青山间享受自然风光……这 个假期,各地游客穿行于山水之 间,感受大美中国。

交通运输部最新数据显示, 今 年"五一"假期,全社会跨区域人 员流动量超13亿人次,日均 27169.3万人次,比2023年同期增 长 2.1%。

国内旅游"多点开花",国际 旅游活力蓬勃。

今年"五一"假期,中老铁路 发送旅客约38万人次,国际旅客 列车上的跨境席位上座率约八成。

飞猪数据显示, 出境游复苏加 快,在去年大幅反弹的基础上,以 接近翻倍的速度增长, 其中自由行 成为出境游主流方式,占比超过

假期的流动中国, 人享其行、 物畅其流。

满帮货运大数据显示,"五 假期前一周,运往北京、上 海、江苏、浙江等地的小龙虾运 输量同比增长7.5倍,发往河 南、甘肃、青海的牛肉量同比增 长五成以上,湖南靖州苗族侗族 自治县的杨梅发货量同比增长1.5 倍……畅通的货运渠道,将各地 食材送至大江南北,丰富千家万 户的餐桌。

香港《南华早报》网站刊文 中国在"五一"假期迎来一波 强劲的旅游消费热潮,各行各业抓 住这一机遇推动经济复苏,并通过 一轮高强度的消费使中国经济焕发 生机。

# "五一"假期国内旅游 出游 2.95 亿人次

据新华社北京5月6日电 (记者徐壮) 2024年"五一"假 期,全国文化和旅游市场总体平 稳有序。文化和旅游部6日发布 数据显示,据文化和旅游部数据 中心测算,全国国内旅游出游合 计 2.95 亿人次, 同比增长 7.6%, 按可比口径较2019年同 期增长28.2%; 国内游客出游总 花费 1668.9 亿元, 同比增长 12.7%, 按可比口径较2019年同 期增长13.5%。

文化和旅游消费有效释 放,带动假日市场持续升温。 "五一"假期,文化和旅游部举 办全国"五一"文化和旅游消 费周活动,会同中国银联实施 2024年度"百城百区"文化和 旅游消费行动计划,推出各类 文旅消费惠民措施。

文化和旅游深度融合,夜间 经济活力满满。已纳入监测的国 家级夜间文化和旅游消费集聚区 夜间客流量7257.58万人次,按 可比口径较2023年"五一"假 期同期增长6.9%。

随着航线恢复、入境便利化 措施的落地以及互免签证国家数 量的增多,入出境旅游快速恢 复。文化和旅游部数据中心客流 大数据监测显示,"五一"假期 入出境游客合计达367.2万人 次,其中入境游客177.5万人 次,出境游客189.7万人次。

### 热力十足,假日经济 激发消费市场新活力

音乐派对、潮流市集、啤酒畅饮 节……"五一"假期,四川成都西村 大院利用户外开阔空间和错落有致 的空中跑道,打造"音乐+啤酒+美 食"的融合消费主题活动。逛集市、 看球赛、享生活,假期里,这里成为 年轻人潮流运动时尚生活聚集地, 每天人流量超过7000人次。

"西村大院周边社区较多,这 个假期也迎来了一波新老顾客的小 高峰,尤其是夜间消费的人更多 了。"西村大院内的餐饮品牌"拾 光与烟火"创始人毛奎林说。

"味蕾游"成为假期人们出游 热门选择,带动各地餐饮消费火 热。美团数据显示, 假期前3天, 全国餐饮堂食订单量较去年同期增 长超73%。其中,成都、杭州、北 京、重庆、上海位列全国异地游客 堂食订单量前五城市。

此外,国潮、新潮玩乐的热度不 断高涨。在陕西西安,人们沉浸式体 验古法敲背、陶瓷绘画、蹴鞠游戏等 多种特色休闲玩乐项目;在上海,人 们在咖啡香中享受松弛闲暇,在声

光电密室中感受惊险刺激……滴滴 出行数据显示,"五一"假期,异地出 行需求环比上涨99%,休闲娱乐场 景的打车需求上涨76%,旅游景点 的打车需求涨幅220%。

面对旺盛的消费需求,政府搭 台,政策发力,各地推介"拼"创 意,商品促销"拼"实惠,推动消 费潜力持续释放。安徽省组织或引 导重点商贸企业开展系列特色促消 费活动400多场;黑龙江哈尔滨市 推出"美食+旅行+文化"移动主 题巴士; 甘肃天水市发展汉服旅 拍、非遗体验等新业态……

多重因素助推下,消费市场交 出亮眼成绩单。据商务部商务大数 据监测,"五一"假期全国重点零 售和餐饮企业销售额比去年同期 (4月29日至5月3日) 增长6.8%; 国家电影局数据显示, 我国五一档 电影票房达15.27亿元,观影人次 为3777万;美团数据显示,"五 一"假期前3天全国本地生活服务 消费同比增长25%……

"今年'五一'假期,出游消 费增长幅度高于出游人数的增长幅 度,这意味着不仅出去的人多了, 消费也更多了, 市场总体趋势持续 向好。"中国旅游研究院院长戴 斌说。

### 热忱满怀,砥砺奋进 彰显建设发展新活力

这个假期中,各行各业依然 有许多劳动者坚守岗位、辛勤工 作,以奋发有为的热情为经济社 会发展贡献力量。

广西,绿色化工项目建设正

挖土、测量、打桩、开井……5 月4日,在桂平市的广西心连心 化学工业有限公司绿色化工新材 料项目施工现场,大型机械来回 穿梭,施工人员、技术人员有序作 业,一派热火朝天的景象。

"为确保5月底前完成项目 用地的平整工作, 假期公司 1200多名施工人员日夜轮班作 业。"广西腾越建设工程集团有 限公司经理李桂斌说。

"五一"假期第四天,安徽 铜陵市的铜陵景昌钢制品有限公 司宽厚板生产线上机器轰鸣,运 输车辆来回穿梭,智慧控制系统 有序调度。

"按照每天生产600块宽厚 板来算,这个月可以完成11万 吨的产能。"生产车间负责人陈 阳对记者说,"五一"期间公司 全员坚守岗位,每日科学排布生 产计划,做好人员分工安排,为 高质高效完成全年生产任务打下 坚实基础。

放眼全国,各地马不停蹄, 为奋力开新局加速"奔跑"—

在黑龙江,广袤的黑土地 上,春耕生产如火如荼,农人选 良种、用良技、寻良法, 让春耕 更加科学、高效;

在广东,人工智能、量子信 息、低空经济等领域企业赶订单、 忙生产,为加快培育新质生产力、 推动产业转型升级积蓄力量;

在山东, 山东港口青岛港五 大港区码头泊位爆满,新能源 车、光伏设备、机电产品等货物 通过海运出口,助力我国产业链 供应链稳定畅通……

只争朝夕, 奋力拼搏。

人流物流川流不息,消费热情 不断高涨,建设一线紧张忙碌…… 透过"五一"这扇窗,一个踔厉奋 发、拼搏向上的中国,正在不断释 放新动能、彰显新活力。

# 中央财政支持开展 城市更新示范工作

新华社北京5月6日电 自 2024年起,中央财政创新方式方 法,支持部分城市开展城市更新 示范工作, 重点支持城市基础设 施更新改造,进一步完善城市功 能、提升城市品质、改善人居环 境,推动建立好社区、好城区, 促进城市基础设施建设由"有没 向"好不好"转变。

记者6日从财政部了解到,财政 部办公厅、住房和城乡建设部办公厅 日前发布通知,明确了上述安排。

根据通知,财政部会同住房和 城乡建设部通过竞争性选拔,确定 部分基础条件好、积极性高、特色 突出的城市开展典型示范,扎实有 序推进城市更新行动。中央财政对 示范城市给予定额补助。示范城市 制定城市更新工作方案,统筹使用 中央和地方资金,完善法规制度、

规划标准、投融资机制及相关配套 政策,结合开展城市地下管网更新 改造、污水管网"厂网一体"建设改 造、市政基础设施补短板、老旧片 区更新改造等重点工作,不断推进 城市更新工作。

城市更新示范工作支持对象 是地级及以上城市。2024年,每 省(区、市)可推荐1个城市参 评,首批评选15个示范城市,重 点向超大特大城市和长江经济带 沿线大城市倾斜。

通知提出,力争通过三年示 范,城市地下管网集约敷设水平 和安全性稳步提高,生活污水收 集处理效能显著提升, 市政基础 设施短板弱项得到有效改善,持 续推动老旧片区宜居环境建设, 满足人民高品质生活需要,并形 成可复制、可推广的模式和经验。

# 俄国防部说 将举行非战略核力量演习

新华社莫斯科5月6日电 (记者刘恺) 俄罗斯国防部6日在 其社交媒体账号上说, 俄将在近 期举行演习,以提升非战略核力 量执行作战任务的战备水平。

俄国防部说,根据俄武装力 量最高统帅普京指示,为提升非 战略核力量执行作战任务的战备 水平, 俄总参谋部开始筹备将于

近期举行的南部军区导弹编队演 习, 俄航空兵和海军也将参与其 中。演习期间,还将开展一系列 演练, 涉及非战略核武器的准备 和使用。

俄国防部强调, 演习旨在保 持非战略核武器作战部队人员和 装备的战备状态,确保俄领土完 整和主权。

### 【上接第1版】

截至目前,南方中心已搭建 高端生产设备近千台(套),导轨 丝杠中试验证平台经过3个月的 安装调试,现已进入试生产阶段。

"南方中心将持续发挥平台作 用,推进工业母机关键核心技术 突破, 为我国制造业高质量发展 提供硬核支撑。"吴双峰说。

### 研用一体 激活产业发展"创新引擎"

"困扰我们多年的技术难题终 于解决了,目前企业的研发产出 率、技术转化率、成果落地率都 跑出了'加速度'!"提及南方中 心科研团队的帮助,宁波运生工 贸有限公司负责人连连称赞。

据了解,南方中心为运生工 贸提供了4年左右的技术服务, 通过MG油管在线检测、多种类 机油尺自动检测及打标、管接头 自动上下料等项目的实施,对企 业生产工艺进行升级改造, 使其 生产效率提升50%以上,节约成 本400万元。

象山汽模配、装备制造业等 传统产业"家底"深厚,通过与 企业联合开展产学研协同攻关, 南方中心不断推动创新链、产业 链、资金链、人才链深度融合, 助力地方企业实现产业转型升级

和技术进步。在象山, 院所助力 地方企业"加数前行""弯道超 车"的故事正不断上演。 以科研团队的科技实力为支

撑,南方中心多次举办制造技术 与企业需求对接会,派出科研团 队主动走访象山企业,上门把脉 问诊,为企业提供智力服务。 在南方中心机床装备事业部

团队的帮助下,浙江继望锻造科 技有限公司的自动化生产线投入 使用,单个产品生产用时从50秒 缩短至30秒;利用废钢回收工艺 生产的挖掘机斗齿,成本更低、 产品力更强。

除对接地方企业外, 南方中 心还注重开发前瞻性项目, 为步 入新兴产业抢占先机,实现自我 "造血"。

在南方中心的展厅内,一款 PCBN 刀具格外引人瞩目。"这款 PCBN 刀具已应用在国内某新能 源汽车龙头企业的齿轮硬车加工 中。"超硬刀具事业部的研发人员 告诉记者。

企业出题、研究院解题。据 统计,南方中心已服务企业超过 500家次,签订合同400余份。 "下一步,我们将继续紧贴象山产 业发展的创新需求,通过技术服 务对接推动技术进步与应用创 新,发展壮大区域特色产业,形 成核心竞争力。"吴双峰说。

# 惠企政策延续:

# 1%失业保险费率延至2025年底

据新华社北京5月6日电(记 者姜琳)人力资源和社会保障部6 日发布消息,明确推出一揽子阶段 性、组合式失业保险援企稳岗政策 举措,将降低失业保险费率至1% 的政策延续至2025年底,对不裁

员少裁员的参保企业继续实施稳岗 返还政策至2024年底。

人力资源和社会保障部失业保 险司相关负责人表示, 出台这些政 策主要是为了充分发挥失业保险保 生活、防失业、促就业功能作用,

支持企业稳定岗位, 兜住、兜准、 兜牢民生底线。

这位负责人介绍,实施稳岗返 还政策方面,中小微企业按不超过 企业及其职工上年度实际缴纳失 业保险费的60%返还、大型企业返

# 关于庄兴路下穿铁路工程项目 选定评估机构公开报名的公告 为维护被征收人的合法权益,保障庄兴路下穿铁

路工程项目房屋征收工作顺利进行,根据《国有土地 上房屋征收与补偿条例》《浙江省国有土地上房屋征 收与补偿条例》《宁波市国有土地上房屋征收与补偿 办法》等有关规定,拟公开选定庄兴路下穿铁路工程 项目房屋征收评估机构,现将有关公开报名事项公告 如下:

# 一、评估对象

庄兴路下穿铁路工程项目被征收范围内国有土地 上房屋及其装修、附属物等,四至范围为东至萧甬铁 路, 西至铁路工区西侧围墙, 南至原庄浦线, 北至铁 路工区北侧围墙范围内国有土地上房屋。被征收房屋 建筑面积共约0.5万平方米,涉及被征收人数量为47

# 二、报名条件

- (一)评估机构具有法定评估资质,并列入2024 年宁波市房屋征收评估机构名录;
- (二)评估机构具有2名以上有房屋征收评估经 验的专职注册房地产估价师; (三)评估机构信誉良好,业务规范,无不良信
- 用记录。 三、报名材料
  - (一) 房屋征收房地产资产评估报名表; (二)营业执照及法定代表人身份证明;
  - (三)房地产资产估价机构资质证书;
  - (四) 拟参加本项目房地产估价师、资产评估师

以上材料均需要提供原件和复印件, 并加盖单位 公章。

# 四、评估机构选定方式

由被征收人按照少数服从多数的原则投票确定, 投票确定的评估机构应当获得过半数被征收人的选 票。候选的评估机构均未获得过半数被征收人选票 的,通过摇号或者抽签方式确定,具体事宜另行通

# 五、报名时间和地点

- (一) 报名时间: 2024年5月7日上午8:30—2024 年5月9日下午3:00;
- (二)报名地点:江北区房屋征收管理服务中心 (深悦商业广场7幢432号13层);
- (三)联系人:麻老师,联系电话:0574-89582760

# 六、其他

- (一) 本项目涉及设施评估,参加报名的评估机 构需具备房地产评估和资产评估资质,允许以联合体
- (二)上述项目若在共同协商选定环节中,协商 一致产生评估机构,该项目后续公开选取程序自行终

宁波市江北区房屋征收管理服务中心 2024年5月7日

还比例不超过30%;资金用途由现 行四项稳定就业岗位支出扩大至 降低生产经营成本支出;社会团 体、基金会、社会服务机构、律师事 务所、会计师事务所、以单位形式 参保的个体工商户参照实施。

# 关于顾家支路(东裕夜市-沧海路)施工期间交通管制延期的公告 (2024年第31号)

受东遇文创园里段村厂房改建工程施工进度影 响,根据《中华人民共和国道路交通安全法》第三 十九条的有关规定,决定将顾家支路(东裕夜市-沧海路)交通管制延长至2024年9月30日,全天禁 止一切车辆和行人在顾家支路(东裕夜市-沧海路)

请社会各界和广大群众给予理解和支持, 受交通 管制影响的单位和市民请提前选择好出行线路, 遵照 现场交通标志指示通行。

特此公告。

宁波市公安局交通警察局 2024年5月7日

# 关于宁波至象山市域(郊)铁路工程施工期间交通组织调整的公告

(2024年第32号)

因宁波至象山市域(郊)铁路工程施工的需要, 根据《中华人民共和国道路交通安全法》第三十九条 的有关规定,决定自2024年5月12日起至2025年12 月30日,将鄞城大道(金溪路-横溪镇竺家庄东侧道 路) 道路限速由原80km/h调整为50km/h。

请社会各界和广大群众给予理解和支持,配合现 场交通管理人员指挥, 遵照现场交通标志指示通行。 特此公告。

> 宁波市公安局交通警察局 2024年5月7日

# 报

屋征收与补偿条例》《浙江省国有土地上房屋 征收与补偿条例》《宁波市国有土地上房屋征 收与补偿办法》等有关规定,宁波市镇海区人 民政府于2022年8月19日作出了《关于确定庄 市老街提升改造E地块项目房屋征收范围的公 告》,决定对庄市老街E地块项目范围内国有土 地上房屋实施征收。

因旧城区改建需要,根据《国有土地上房

宁波市镇海区庄市街道房屋拆迁事务所有 限公司作为房屋征收实施单位,依法负责房屋 的征收工作。现因庄市老街E地块部分房屋的 权利人不明,特就有关事项公告如下:

# 一、可申报权利的房屋:

产权人庄继胜、庄成发、庄定荣、庄根 荣、庄康荣、庄品根、庄松官、庄松洪、庄西 华(房产证:镇庄字第2-505号,土地证:镇国 用1991字第0400572号)位于庄市横街弄7号 的房屋, 合法建筑面积418.99㎡, 合法土地面

二、权利人(或继受人)应自即日起15日 内, 向房屋征收实施单位申报相关权利及份 额,填写房屋权利申报表,对权利人(或继受 人)身份、份额等情况应提交有关证明材料, 并填写《房屋征收改建意愿征询意见书》。(房 屋权利申报表及房屋征收改建意愿征询意见书 请向联系人领取。)

三、若权利人逾期未申报的,则视为同意 实施房屋征收改建,但不影响权利人依法依规 享受相关权益。

四、申报地点及联系人: 地址:镇海区兴庄路763号 联系人: 叶继辉 0574-55878903 特此通知!

宁波市镇海区庄市街道房屋拆迁事务所有限公司 2024年5月7日

本报社址:宁波市鄞州区宁东路901号 问询电话:87688768、87682114 职业道德监督投诉电话:87654321 邮编:315042 电子信箱:nbdaily@163.com 法律顾问:素豪律师事务所罗杰律师、胡力明律师 宁波市高新区扬帆路999弄研发园B区1幢8楼 电话:87298700 广告部:87682193 发行投递服务电话:87688768(请根据语音提示拨分机键) 地址:宁波市鄞州区宁东路901号 定价每月35元 零售每份1.50元 宁波报业印刷发展有限公司 电话:87685550 昨日本报开印1时36分